Nombre: ……………


Primero lee y luego responde a las preguntas que aparecen después de los textos:

Los copistas medievales

A lo largo de la Edad Media, las abadías y los monasterios desempeñaron un importante papel en la transmisión de la cultura occide
ntal.

La labor de los monjes permitió que se conservaran copias de textos fundamentales, al tiempo que se traducían obras del griego, del árabe, del hebreo… Estas tareas se llevaban a cabo en una sala del monasterio llamada scriptorium.
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El scriptorium

  
Al llegar a la cima de la escalera entramos, por el torreón oriental, en el scriptorium, ante cuyo espectáculo no pude contener un grito de admiración. El primer piso no estaba dividido en dos como el de abajo, y, por tanto, se ofrecía a mi mirada en toda su espaciosa inmensidad. Las bóvedas, curvas y no demasiado altas (menos que las de una iglesia, pero, sin embargo, más que las de cualquiera de las salas capitulares que he conocido), apoyadas en recias pilastras, encerraban un espacio bañado por una luz bellísima, pues en cada una de las paredes más anchas había tres enormes ventanas, mientras que en cada una de las paredes externas de los torreones se abrían cinco ventanas más pequeñas, y, por último, también entraba luz desde el pozo octogonal interno, a través de ocho ventanas altas y estrechas. …

Tal y como apareció ante mis ojos, a aquella hora de la tarde, me pareció una alegre fábrica de saber. … Los anticuarios, los copistas, los rubricantes y los estudiosos estaban sentados cada uno ante su propia mesa, y cada mesa estaba situada debajo de una ventana. …

Los sitios mejor iluminados estaban reservados para los anticuarios, los miniaturistas más expertos, los rubricantes y los copistas. En cada mesa había todo lo necesario para ilustrar y copiar: cuernos con tinta, plumas finas, que algunos monjes estaban afinando con unos cuchillos muy delgados, piedra pómez para alisar el pergamino, reglas para trazar las líneas sobre las que luego se escribiría. Junto a cada escribiente, o bien en la parte más alta de las mesas, que tenían una inclinación, había un atril sobre el que estaba apoyado el códice que se estaba copiando, cubierta la página con mascarillas que encuadraban la línea que se estaba transcribiendo en aquel momento, y algunos monjes tenían tintas de oro y de otros colores. Otros, en cambio, solo leían libros y tomaban notas en sus cuadernos o tablillas personales. 
UMBERTO ECO. El nombre de la rosa
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 ACTIVIDADES
1. Identifica los tipos de labores que se realizaban en el scriptorium según el texto de Umberto Eco. Cita todos los oficios propios del scriptorium que se enumeran en este fragmento.

2. Piensa y responde.

• ¿Por qué fue decisivo el papel cultural de los monasterios? Justifica tu respuesta con datos del texto.

• ¿Qué problemas –difusión, fidelidad al modelo…– crees que puede plantear el hecho de copiar a mano todos los textos?

Juglares y trovadores

·  Los juglares y los trovadores son personajes fundamentales en la literatura medieval. Con frecuencia, se emplean los términos juglar y trovador indistintamente; sin embargo, existen claras diferencias entre ellos.

· Una de las diferencias fundamentales entre trovadores y juglares consiste en que los trovadores componían sus propios textos, mientras que los juglares, además, interpretaban composiciones de otros autores.
· Además, también se diferencian en su posición social, pues los juglares pertenecían generalmente a los estamentos populares, mientras que los trovadores se situaban dentro del ámbito noble y cortesano.
· Por último, los juglares declamaban cantares de gesta (es decir, textos pertenecientes al género épico), mientras que la poesía trovadoresca es, fundamentalmente, de temática amorosa (y, por tanto, se enmarca dentro del género lírico).
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 Rellena esta tabla sobre las diferencias entre juglares y trovadores que aparecen en el texto anterior:

	
	Juglares
	Trovadores

	¿Autores o intérpretes?
	
	

	Posición social
	
	

	Tema de sus obras
	
	


· Los juglares 
El término juglar procede del adjetivo latino iocularis, que ya en el siglo VII se usaba para designar a los artistas que recorrían las calles y plazas divirtiendo al público con sus actuaciones. Estos espectáculos podían incluir juegos malabares, acrobacias, trucos de magia, números con animales amaestrados… Había juglares bufones, prestidigitadores, saltimbanquis, domadores…

Los juglares eran quienes declamaban y difundían los cantares de gesta, acompañándose para ello de diversos instrumentos musicales. Por este motivo, debían dominar el canto, la declamación y la música instrumental. Normalmente, eran meros intérpretes de los versos que cantaban. 
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Entre los instrumentos que empleaban destacan el  laúd y la zanfoña, un instrumento de cuerda que gozó de gran éxito en la Edad Media. También recurrían con frecuencia a la percusión para marcar el ritmo de sus relatos.

Las actuaciones de los juglares gozaban en toda Europa  de gran popularidad, pero a veces se promulgaron algunas leyes en su contra. En este sentido, uno de los edictos más célebres fue el  titulado Contra Jogulatores Obloquentes («Contra los juglares vagos»), promulgado en el año 1220 por Federico II de Suevia. A finales del siglo XIII, la poesía juglaresca comenzó su decadencia.
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Los trovadores
· En Provenza (región al sur de Francia) hacia el siglo XI surgió una corriente literaria cuyos protagonistas eran poetas cortesanos. Estos poetas tratan en sus obras el tema del amor, inspirándose en formas y modelos propios de la poesía juglaresca. A todos ellos se les conoce con el nombre de trovadores, palabra que tiene su origen en el término provenzal trobadour. El carácter viajero de muchos de estos poetas cortesanos permitió la difusión de la poesía trovadoresca por toda Europa.
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Responde:
¿En qué siglos hay juglares?
¿Qué tareas formaban parte de su espectáculo?
¿Cuándo empieza la decadencia de los juglares?

¿Dónde surgen los trovadores?

A diferencia de los juglares, los trovadores crean un tipo de poesía amorosa que se difundió por toda Europa. ¿Por qué
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Visita esta dirección web para conocer más cosas de la vida en la Edad Media: 
http://nea.educastur.princast.es/caballeros/principal.swf
También puedes visitar esta otra, sobre cómo se aprendía y enseñaba en la Edad Media:
 http://artenautas.conaculta.gob.mx/biblioteca/2006_09/monjes.swf
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�La casa del saber, Santillana 3º Recursos complementarios, p. 352 y 353





