Nombre:……..

LA DESCRIPCIÓN TÉCNICO-CIENTÍFICA

Las descripciones científicas buscan ante todo transmitir con claridad y precisión la información necesaria. Pueden tratar sobre un objeto, un procedimiento, un ser vivo…pero, ante todo, deben ser objetivas.

Para hacer una descripción científica

1. Selecciona los rasgos básicos del objeto que vas a describir: forma, componentes, función, propiedades….
2. Utiliza un léxico preciso (con tecnicismos, abundantes adjetivos y complementos…)  

3. Emplea un lenguaje objetivo (verbos en 3ª persona, en presente)

4. Si tu texto es un poco largo, deberás estructurarlo distribuyendo ordenadamente la información en distintos epígrafes. Por ejemplo, descripción, origen, componentes… 
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Ejercicios: 

1.- Haz una descripción científica de un bolígrafo.


2.- Y ahora vamos a utilizar los procedimientos de la ciencia, para irnos al mundo de la fantasía. Describe con todo lujo de detalles una realidad inexistente o algo que nunca se haya visto. 

Texto de ejemplo: GORP  (chaos amorphus)
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Los gorps son borrones informes de tejido pútrido. Rezuman a lo largo de los cursos de agua y se filtran a través de las ruinas, destilando ácidos y enzimas corrosivos. Son anfibios.


A un gorp sólo se le puede matar con fuego o con magia. Las armas se limitan a pasar a través de él, dañándose a causa del ácido, pero sin causar a su vez daño alguno. Si un gorp es asesinado, puede que en su interior se encuentren metales nobles y otros tesoros indisolubles. Sin embargo, cualquiera que intente rebuscar en est amasijo sufrirá heridas en las manos a causa del ácido.
 Ahora tú. 
a) Inventa un objeto, un animal y un utensilio inexistentes

b) Dales un nombre y defínelos. 
c) Finalmente escribe un texto en el que intervengan las tres “creaciones”.
Como ejemplo, puedes leer este ejercicio realizado por alumnos (de años pasados):

Ejemplo:
· Animal: Gato con cinco patas, por aquello de buscarle cinco patas al gato. (Nosotros ya las hemos encontrado). Sus defectos son que posee una cara rechoncha con pelos de colores que le hacen ser más galáctico,  al igual que el hecho de que de los pulpos de cada una de sus patas sale una uña puntiaguda que utiliza para rascarse. 



         Nombre atribuido: RIBUSTÓN.

· Artefacto: Triturador automático de exámenes, sobre todo de Física y Química. Cuando realiza esta acción emite un ligero ruidito de satisfacción.  

        Nombre atribuido: BORRONGOÑI.

· Objeto: Último invento japonés con función sustitutiva de los Kleenex, alto rendimiento y fiabilidad, que mantiene su nariz despejada durante todo el día. Por la compra de este producto le regalamos una carretilla de madera lacada del Amazonas como medio de transporte de sus productos más “heavies” 
       Nombre atribuido: QUITAMOQUITO.

INTRODUCCIÓN:  HISTORIA  (STORY) (ROLLO)

Chiquito Nakatone, hombre de gran talento pero poca inteligencia, a menudo solía tener errores de graves consecuencias, pero para no dejarle en evidencia, en esta historia sólo contaremos uno de los más descongestionantes. No ha mucho que ocurrió tal evento y en mi despejada mente aún quedan rescoldos del acontecimiento. Dicho esto, prosigamos con lo nuestro.

HISTORIA

Chiquito tenía un ribustón como mascota. Lo había comprado en Tele-Tienda3 por fax, pero las cosas mandadas a domicilio no dan buen resultado y el ribustón tenía principios de neumonía y buscaba locamente el quitamoquito, pero una tía de Chiquito de grandes fosas nasales, lo había dejado sin pilas. El ribustón se lanzó al interior del borrongoñi que le hizo cachitos los moquitos. ¡Imaginaos la tristeza de Chiquito al encontrar al ribustón hecho cahitos por el borrongoñi a falta del quitamoquito!

Tu ejercicio
· Animal: 
Nombre atribuido: 
.

.

.

· Utensilio: 
Nombre atribuido: 
.

· Objeto: 
Nombre atribuido: 
.

Para  pensar:

(Este ejercicio no se puntúa. Es sólo un juego que desafía tu inteligencia., ingenio, atención… Tampoco se dará la respuesta hasta la próxima semana)
☺LOS DONUTS.- Mañana por la mañana al desayunar, ¿te comerías dos donuts en ayunas?
