
El diálogo
Frente a la narración, en la que un narrador cuenta sucesos, el diálogo presenta la conversación entre dos personajes. Básicamente, el diálogo se puede presentar de dos maneras:
a) Diálogo en estilo directo: se presentan las palabras literales de los personajes, introducidas por un guión, con punto y aparte para cada personaje, sin nexos. (También pueden ser señaladas por comillas).

Ej:

 -Pronto llegan las vacaciones- dijo Luis. ( O bien, Luis dijo: “Pronto llegan las vacaciones”)
b) Diálogo en estilo indirecto: aparecen nexos que hacen depender lo dicho por el personaje de verbos como decir, preguntar, comentar….
Ej.: Luis dijo que las vacaciones llegarían pronto.

c) Otra variante, es el diálogo puro, donde sólo aparecen las palabras literales de los personajes indicando quién las pronuncia. Es el tipo de diálogo utilizado en las obras de teatro o en los guiones de cine.

Ej.: LUIS.- Pronto llegan las vacaciones.
Lo normal es que estos tipos de texto aparezcan mezclados y la narración se alterne con el estilo directo y el indirecto.

Actividades:

1.- Coloca el rótulo correspondiente a cada una de las columnas para indicar de qué tipo de texto se trata en cada caso.

· Diálogo en estilo directo.

· Diálogo en estilo indirecto.

· Diálogo puro.

· Narración. 

	
	
	
	

	  Susana quería saber qué hacía Carlos con las herramientas. A este, que estaba arreglando unos juguetes rotos, le intrigaba  conocer cómo había llegado ella hasta aquel lugar. La había traído Manuel. 
	SUSANA.-¿Qué estás haciendo con estas herramientas?

CARLOS.- ¿Yo? Estoy arreglando estos juguetes rotos. Y tú ¿cómo llegaste aquí?

SUSANA.- Me trajo Manuel.
	   Susana se acercó a Carlos y le preguntó:

     -¿Qué estás haciendo con esas herramientas?

     Carlos, Sorprendido, le contestó:

     - ¿Yo? Estoy arreglando estos juguetes rotos. Y tú, ¿cómo llegaste hasta aquí?

     - Me trajo Manuel.


	   Susana se acercó a Carlos y le preguntó qué estaba haciendo con las herramientas. Carlos le respondió que estaba arreglando unos juguetes rotos y le preguntó a Susana cómo había llegado. Ella le dijo que la había traído Manuel.




2.- Actividad de creación:
Convierte en una narración donde predomine el diálogo este guión. (¡OJO a los signos de puntuación: guiones, puntos y aparte, mayúsculas…)

Has quedado con un chico/a a las cinco, en la entrada de la plaza. Son las seis. No viene. Te impacientas. Maldices en tu interior. Pasa un amigo en moto. Os paráis a hablar. Tres frases cada uno. Se va. Otra vez a dar vueltas. Aparece tu amigo/a. Viene malhumorado/a. Pide disculpas. Sus padres no le dejaban salir. Te pregunta si estás enfadado/a. Intenta subsanarlo ofreciéndoete un paquete de pipas. Lo rechazas. Luego lo aceptas. Él/ella pregunta adónde podéis ir. Cada uno propone un sitio. Os cruzáis con tres compañeros de clase. Os decís las generalidades de siempre. Se van. Se ha pasado el enfado. Uno propone algo. El otro lo acepta. Desaparecéis por la esquina de la calle.

3.- Finge un diálogo para alguna de las situaciones siguientes:

· Vas a entregar las notas a tu padre.

· Dos amigos/as hablan sobre otro chico/a.

· Una sobremesa familiar “a la española” (todos a una).
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