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1.- Títulos de crédito.

T.O.: "Bram Stoker's Dracula"
Año: 1992

Director: Francis Ford Coppola

Guión: James V. Hart, sobre la novela de Bram Stoker

Interpretación: Gary Oldman (Dracula), Winona Ryder (Mina/ Elizabeta), Anthony Hopkins (Van Helsing); Keanu Reeves (Jonathan Harker)
Duración: 128 minutos.
Premios: Ganó los óscars 1993 a mejor Diseño de vestuario, maquillaje y montaje de sonido; Premios Saturno (Academia de cine de ciencia-ficción, fantasía y horror), 1993 al mejor actor (Gary Oldman), director  (F.F. Coppola) y guión (James V. Hart), vestuario (Eiko Ishioka) y mejor película de terror.

2.- El director: Francis Ford Coppola. 
Perteneciente a la generación de cineastas como Spielberg, Lucas, o Scorsesse, Coppola comenzó en el cine trabajando con el productor independiente de películas de serie-B, Roger Corman y desempeñando varios oficios, entre ellos el de guionista (de Patton, por ejemplo) antes de dedicarse a la dirección. En 1969, funda en San Francisco la productora Zoetrope, para producir películas de amigos como George Lucas  o Wim Wenders (Paris, Texas, 1982) y las suyas propias con un espíritu independiente, aunque sin renunciar al éxito. Corre un gran riesgo con El Padrino (1972), pero alcanza un triunfo inimaginable y la película se convierte en un clásico. Combinando violencia, valores y lealtad dentro de un grupo y de la familia, El Padrino, con su historia, el estudio de caracteres y el retrato de la sociedad conserva el estilo tradicional del género de gansters y, a la vez, renueva el modo de hacer estas películas.  
A pesar de la calidad de su cine posterior (La conversación, 1974), su productora sufre graves reveses económicos que intenta superar con El Padrino II. Aunque no alcanza el éxito de la primera, es aún mejor, más penetrante e intensa. Se trata de una de las mejores películas de la historia del cine.
En 1979 dirige Apocalypse Now, a partir de la novela El corazón de las tinieblas de Conrad trasladada al conflicto de Vietnam. 

Coppola pretende hacer algunas películas comerciales para invertir lo ganado en otras más personales, pero las pérdidas contraídas con la película Corazonada (One from the Heart, 1981), le obligan a abandonar la empresa y vende Zoetrope en 1982.

Otras películas suyas son La ley de la calle (Rumbling Fish, 1983), The Cotton Club (1984) y El Padrino III (1990)

3.- SINOPSIS.
El príncipe Vlad Dracul, dirige las tropas cristianas contra los turcos. La falsa noticia de su muerte provoca el suicidio de su amada Elizabeta, a la que se niega, por ello, el descanso en tierra sagrada. Este hecho origina que el príncipe reniegue de Dios.

Siglos después, Jonathan Harker, empleado de una firma de abogados, va a Transilvania para negociar con Drácula la compra de unos terrenos en Londres. Es retenido en el castillo mientras Drácula viaja a Inglaterra y entra en contacto con Mina, la prometida de Harker, a la que identifica con Elizabeta. La vampirización de Lucy, amiga de Mina, hace que intervenga el profesor Van Helsing quien proporciona las claves para acabar con el vampiro. Drácula se redime muriendo en brazos de Mina.
4.- Utilización didáctica

4. a Presentación de la película.
· Coppola, junto a otros directores como  Lucas, Spielberg y Scorsesse, pertenece a una nueva generación que supone el inicio de un cine más taquillero, espectacular a veces, sin renunciar a la calidad, al menos en el caso del director que nos ocupa. 

· El cine de terror. Es un género que siempre ha conectado con los gustos adolescentes, en parte por la atracción hacia las impresiones fuertes (sangre, vísceras, miedo, sorpresas…), pero también, desde una perspectiva más adulta, porque saca a flote nuestros terrores ocultos, más o menos irracionales: así hay historias sobre monstruos inverosímiles (vampiros, zombies, extraterrestres destructores, animales mutantes…) pero junto a  ellas otras nos asustan con desastres que pueden acecharnos en cualquier momento: catástrofes nucleares, asesinos en serie... 

·  Aunque el personaje del que parte Coppola es uno de los más representativos del cine de terror, la película no encaja exactamente en estos moldes porque le da una orientación claramente romántica y sentimental, además de un tratamiento muy preciosista (luminosidad, brillantez cromática) que choca con el tenebrismo habitual en el cine de terror.
4. b Contenidos y materias.
Materia y niveles.

 La propuesta se dirige preferentemente  a los alumnos de las optativas de 2º de bachillerato:
	Áreas
	Niveles 
	Contenidos

	* Historia de la literatura 
	2º Bach.
	· Aspectos románticos.
· Los personajes

· El mito de Drácula y los vampiros.
· Novela gótica y Stoker

	* Comunicación audiovisual 
	2º Bach.
	· Lenguaje del cine: imágenes

· Banda sonora.

· Estética y símbolos (color, escenografía…)


* Independientemente de este planteamiento, podría ser conveniente tratar algunos aspectos que se relacionan con los contenidos de Ciencias Sociales, como por ejemplo, ubicación geográfica y cronológica de aspectos aludidos (Transilvania, los Cárpatos, la Caída de Constantinopla, el Imperio otomano, las transformaciones sociales y técnicas del siglo XIX…) o Sociedad, Cultura y Religión (Iglesia ortodoxa, ritos y supersticiones, cuestiones morales…). También se podrá solicitar algún trabajo sobre estas cuestiones.
4. c) Temporalización y posible secuenciación.

Se proponen de 5 a 8 períodos lectivos, dependiendo de la asignatura. 
· Introducción del profesor, preguntas de motivación y conocimientos previos.

· Dos sesiones para ver el film. (Duración de la película: 120 minutos).

· Una sesión para recapitular lo visto y orientar líneas de comentario.
· Una o dos sesiones de trabajo con las actividades y materiales preparados para después de la proyección.
· Otra sesión de debate o puesta en común, recapitulación del profesor. Evaluación o exposición de trabajos.



I- Preguntas antes de ver la película.

Servirán de motivación y para detectar los conocimientos previos de los alumnos. No será un cuestionario formal, sino un pequeño coloquio a partir de preguntas como las siguientes: 

· ¿Has oído hablar de Bram Stoker? 

· ¿Cómo caracterizarías las historias de terror? 
· Hay un movimiento de la historia de la literatura que siente especial predilección por la noche y el terror. ¿Cuál? ¿Conoces otras características de ese movimiento?

· ¿Qué sabes de los vampiros? 
· ¿Sabes quién era Drácula? ¿A qué país actual corresponde Transilvania?
· ¿Crees que Drácula existió realmente? 
· ¿Has visto alguna otra película sobre Drácula o sobre vampiros?
· A Drácula lo relacionamos con películas de terror. ¿Puedes señalar otros géneros cinematográficos y algún título?

II.-  Visionado de la película. Exigirá varias sesiones lectivas. Sería conveniente que al comienzo de cada una de ellas, el profesor hiciera recordar brevemente los sucesos ya acaecidos.
III.- Actividades para después de ver la película.
1) ¿Qué te ha parecido la película?
2) Resume el argumento.  
3) ¿Cuál crees que es el tema? 
4) ¿En qué género la encuadrarías? 
5) ¿Qué aspectos te han llamado más la atención? Cita un par de cosas que recuerdes.
6) ¿Por qué Drácula reniega de Dios?
7) ¿En qué dos espacios geográficos se sitúa la acción? ¿Cómo y por qué pasan los personajes de uno a otro?

b.- Contenido: la visión romántica de un mito.
1.- Haz un resumen de la trama.

2.- Aspectos románticos.
Aunque estamos ante una película bastante moderna (1992) basada a su vez en una novela de 1897, el espíritu que recrea es fundamentalmente romántico, pues recoge muchas de las características de este movimiento. 
¿Cuándo se desarrolla el Romanticismo? 

Analiza a continuación  los aspectos románticos presentes en la película:
1. El gusto por las leyendas y lo medieval. ¿Dónde lo aprecias?
2. El predominio del sentimiento, especialmente el amor que se constituye en razón esencial de la existencia. 
¿Cómo se trata el amor en la película? ¿Cómo reaccionan los distintos personajes ante ese sentimiento o su ausencia? Fíjate en especial en Elizabeta, Drácula, Mina.

3. El personaje satánico y sacrílego. Se puede identificar a Drácula con el Ángel caído (Satanás) por haber renegado de Dios, rebelándose contra Él
. ¿Cómo interpretas el fin del personaje desde este punto de vista? Teniendo en cuenta su trayectoria y muerte, ¿Se le rechaza o se le justifica? 
4. Otro aspecto propio del Romanticismo es la atracción por lo monstruoso, tanto en su aspecto puramente estético como en sus implicaciones morales. ¿Te resulta atractivo el protagonista? (No te centres en el aspecto físico)
5. El movimiento romántico es esencialmente religioso, bien por afirmación o por negación. En la película el vampiro representa una religiosidad de signo negativo en la que el hombre, en vez de rendir culto al Creador, se enfrenta a Él. ¿En qué momentos de la película aparece este enfrentamiento con Dios? ¿Por qué se reconcilia con Dios Drácula en su muerte? 
6. La escenografía romántica abunda en elementos que subrayan la oscuridad, como corresponde a sus personajes torturados y a su gusto por lo lúgubre, lo macabro y el terror. Así aparecen profusamente paisajes nocturnos, ruinas, cementerios… Busca escenas en que predomine la oscuridad.

Relacionado con lo anterior, se sitúa la atracción de este movimiento por la muerte y los misterios de ultratumba. En la película se plantea la posibilidad de existencia después de la muerte. ¿En qué casos?
c.- Personajes

1. ¿Cuáles son los personajes principales? ¿Qué relaciones hay entre ellos?

2. Cita algún personaje secundario y defínelo con un adjetivo.

3. ¿Qué clases sociales aparecen en la película? Hay personajes que viven de su trabajo y otros no. Clasifícalos según ese criterio. ¿Qué diferencias aprecias en cuanto a la posición social de Mina y Lucy? ¿Y entre Drácula y Lord Arthur Holmnwood? Ambos son nobles, pero uno vive en Rumanía y otro en Londres. ¿Crees que responden al mismo tipo de aristócrata?

4. Elige un personaje (que no sea Drácula) y descríbelo. 

5. Drácula.

· Busca información sobre el personaje histórico. ¿Concuerde con lo que se dice de él en la película? ¿En qué aspectos?
· A partir de ahora nos centraremos exclusivamente en el Drácula de la película.


Este personaje adopta diversas apariencias a lo largo de la película, que provocan sensaciones encontradas en el espectador, desde la repulsión hasta la ternura. Recuerda bajo qué aspectos se presente Drácula. ¿Serías capaz de decir a qué responden estas transformaciones?

d). Aspectos técnicos. 
(Dependiendo de la materia y del nivel de los alumnos, podrá hacerse un análisis más o menos detallado de los aspectos técnicos. Las cuestiones que se sitúan bajo el epígrafe Para profundizar, deberían ser sólo planteadas para alumnos que específicamente cursaran la optativa de Bachillerato Comunicación audiovisual)
1. El tratamiento del espacio y del tiempo. ¿En cuánto tiempo transcurre la historia? ¿Hay saltos temporales, elipsis, simultaneidad de sucesos…? ¿Cómo se expresan? El ritmo. Señala alguna escena especialmente dinámica y otra de ritmo más reposado. ¿Es eso acorde con su contenido?

2. El uso del color. ¿Qué colores predominan en la película? ¿Crees que tienen alguna relación con la historia? Comenta la oposición entre tonos fríos y tonos cálidos.

3. Aunque por su temática y orientación hemos dicho que se trata de una película esencialmente romántica, su plasmación visual podríamos calificarla de barroca: recargada, opulenta, colorista… ¿Dónde puedes apreciarlo? 
4. Enjuicia la interpretación. Se ha criticado el exceso de histrionismo de Anthony Hopkins (Van Helsing), ¿qué opinas al respecto?  Lee en el ANEXO II esta crítica a la interpretación de los actores y argumenta si estás de acuerdo o no con lo que en ella se dice. 
5. Elige una se secuencia e identifica los tipos de planos y movimientos de cámara que aparecen en la escena. ¿Te parecen adecuados a lo que se narra?
6. Señala tu escena preferida de la película y explica por qué te gusta.
7. Haz una valoración global de la película.

5. Temas de trabajo

· De literatura:

· El mito de Drácula y los vampiros. 
El temor a los vampiros es antiguo y está documentado en diversas culturas, tanto en Oriente, el antiguo Egipto, en la Roma clásica y, por supuesto, en los países balcánicos, de donde procede el mito de Drácula.
Lee estos dos fragmentos sobre vampiros y, después de  responder a las preguntas, establece una comparación entre ellos. El primero pertenece al Satiricón de Petronio, considerada una de las primeras muestras de narrativa occidental. El segundo, es un fragmento de la novela Drácula de Bram Stoker, en la que se basa la película. Mina cuenta en su diario las noticias que Van Helsing les da sobre los vampiros. Responde a las preguntas que se te hacen después de leer el texto.

· La novela gótica y Bram Stoker. Busca información sobre la novela gótica y cita algún título y algún otro autor. Busca también información sobre el autor de la novela Drácula.
· La novela y la película. Aunque el título completo de la película que hemos visto es Drácula de Bram Stoker, se criticó mucho a Coppola porque su adaptación tenía poco que ver con la novela original. Por ejemplo, nada de lo que se cuenta en el prólogo (batalla contra los turcos, suicidio de Elizabeta y reacción de  Drácula) aparece en la novela. Ésta comienza con el viaje y “secuestro” de Jonathan. En la novela, después de que Drácula llegue a Londres, prácticamente desaparece como personaje y sólo queda como una presencia maligna en la sombra. Todos los otros personajes, incluida Mina, buscan destruirlo y finalmente, ella es salvada de convertirse en vampiro gracias a una sólida fe religiosa y al amor que le profesan los personajes masculinos, encabezados por Van Helsing y su amado esposo Jonathan. ¿En qué aspectos difiere la película de este relato?
· Sobre COMUNICACIÓN AUDIOVISUAL

· Se ha comentado en una actividad anterior que la estética del prólogo parece remitir a los inicios del cine. Busca información sobre los pioneros de este arte, centrándote especialmente en los hermanos Lumière (a los que se homenajea en la escena del cinematógrafo)  Meliès y los primeros efectos especiales en el género fantástico (las sombras chinescas con que se narra la batalla) y el expresionismo alemán de Murnau, cuyo Nosferatu es la primera película sobre el personaje de Drácula.
· OTRAS PROPUESTAS DE TRABAJOS:

· De Ciencias Sociales:

· Sitúa geográficamente los lugares en que se desarrolla la acción (Transilvania, los Cárpatos, Londres, el Mediterráneo…)

· Investiga sobre los acontecimientos históricos citados en la película: Caída de Constantinopla(¿?), expansión del Imperio Otomano,


· El siglo XIX en Inglaterra: las innovaciones técnicas, las transformaciones sociales, la vida urbana…

· Drácula. Parece ser que su antecedente histórico es el príncipe transilvano Vlad Tepes (el Empalador), hijo de Dracul. Busca datos sobre este personaje histórico: dónde y cuándo vivió, contra quién luchó y qué hizo.   

· De Religión:

· ¿Qué ceremonias y elementos cristianos aparecen? ¿Qué significado tienen? (La cruz, la cripta, los sacramentos cristianos (bautismo, eucaristía, matrimonio…). Señala las referencias al ritual y la jerarquía ortodoxos,…

· Tema transversal: compara la sociedad londinense representada en la película con la actual. ¿Encuentras puntos en común? Fíjate, por ejemplo, en el papel de la mujer, la moral…

5.- TEMAS DE TRABAJO.

LAS SOLUCIONES A LAS PROPUESTAS ESPECÍFICAS DE LITERATURA, COMUNICACIÓN AUDIOVISUAL Y OTROS QUEDAN A CRITERIO DE LOS PROFESORES DEL ÁREA CORRESPONDIENTE.

6.- EVALUACIÓN.

En la evaluación  se podrán tener en cuenta los siguientes aspectos:

· El trabajo individual y en grupo, donde se valorará:

· La correcta realización, presentación, la correcta expresión escrita.

· La generalización de los conocimientos adquiridos.

· La actitud participativa y respetuosa en la reflexión común.

· La realización de posibles pruebas objetivas, enfocadas fundamentalmente a comprobar la modificación y ampliación de las ideas previas.

· Los trabajos escritos específicos de área, si procede.

ANEXO I. Un fragmento de la novela.
Diario de Mina Harper
30 de septiembre. En la reunión celebrada en el despacho del doctor Seward dos horas después de la cena, que había tenido lugar a las seis, formamos inconscientemente un comité o consejo. El profesor Van Helsing ocupó la cabecera de la mesa (…)

- Considero prudente decirles algo acerca de la clase de enemigo con el que nos enfrentamos. A continuación pondré en su conocimiento parte de la historia de este hombre, que yo he averiguado. Después podemos discutir la manera de actuar y tomar nuestras medidas.

» Existen seres como los vampiros; algunos de nosotros tenemos evidencia de que así es. Incluso de no poseer la prueba de nuestras desdichada experiencias, las enseñanzas y los documentos del pasado proporcionan prueba suficiente para las gentes cuerdas. Admito que al principio me mostré escéptico (...) Pero ya ha pasado; y debemos trabajar para que otras pobres almas no perezcan mientras podamos salvarlas. El nosferatu no muere como la abeja cuando clava el aguijón una vez. Es más fuerte; y al ser más fuerte, posee más poder para hacer el mal. Este vampiro que está entre nosotros es él solo más fuerte que veinte hombres; su astucia es mayor que la de un mortal, porque su astucia ha crecido con los siglos; posee la ayuda de la nigromancia, que es, como su etimología indica, la adivinación por posmuertos, y todos los muertos a los que puede acercarse están a sus órdenes; es brutal, y más que brutal: es un demonio de crueldad, y su corazón no existe; puede, con limitaciones, aparecer a voluntad, donde y cuando desee y en cualquiera de las formas que le son propias; puede, dentro de su campo, gobernar los elementos: la tormenta, la niebla, el trueno; puede dar órdenes a las cosas más pequeñas: la rata y el búho y el vampiro, la polilla y el zorro y el lobo; puede crecer y hacerse pequeño; y a veces puede desaparecer y hacerse irreconocible. ¿cómo entonces, habremos de iniciar nuestra lucha para destruirlo? (…)Fallar en esto, no es sólo cuestión de vida y muerte. Es que nos convertimos en algo como él; es que a partir de ahí, nos convertimos en seres repugnantes como él, sin corazón ni conciencia, cebándonos en los cuerpos y las almas de los que más queremos. Para nosotros estarían cerradas eternamente las puertas del cielo; porque, ¿quién volvería a abrírnoslas?  (…)

» En lo único que podemos confiar es en las tradiciones y las supersticiones (…) muchas de las creencias están justificadas por lo que hemos comprobado con nuestras desdichadas experiencias. El vampiro sigue viviendo y no puede morir por el mero paso del tiempo; florece cuando puede engordar con la sangre de los vivos. No sólo eso; hemos visto entre nosotros que incluso puede rejuvenecer; que sus facultades vitales recobran la energía y parecen regenerarse cuando su cantidad es suficiente. Pero no puede florecer sin esta dieta; no come como los demás. (…) No produce sombra; no se refleja en el espejo, como observó Jonathan. Su mano tiene la fuerza de muchos hombres; una vez más es testigo Jonathan, cuando el vampiro cerró la puerta empujando a los lobos, y también cuando le ayudó a bajar de la diligencia. Puede transformarse en lobo (…); puede ser como un murciélago, como lo vio la señora Mina en la ventana (…) 

»Puede hacer todas estas cosas, pero no es libre. (...); él, que no pertenece a la Naturaleza, tiene que obedecer algunas de las leyes de la Naturaleza. ¿Por qué? Es algo que no sabemos. Quizá no entre en un sitio al principio, a menos que haya alguien en la casa que le franquee la entrada; aunque después puede entrar según le plazca. Su poder cesa como el de todas las cosas malas, con la llegada del día. (…) Por tanto, puede hacer su voluntad dentro de sus límites, cuando tiene su tierra natal, su ataúd natal, su infierno natal, el lugar no consagrado, como vimos cuando fue a la tumba del suicida en Whitby. (…) Además hay cosas que tanto le afligen que no tiene poder contra ellas, como el ajo; y con respecto, a las cosas sagradas, como este símbolo, mi crucifijo, que está entre nosotros incluso ahora, cuando tomamos esta decisión, ante ellas no es nada, y en su presencia se aleja en silencio y con respeto. También existen otras cosas, de las que les hablaré, por si las necesitamos en nuestra búsqueda. La rama de rosa silvestre sobre su ataúd le impide moverse de él; una bala consagrada disparada contra el ataúd le mata de forma que queda realmente muerto; y con respecto a atravesarlo con una estaca, ya conocemos la paz que produce, o cortar la cabeza, que proporciona el descanso. Lo hemos visto con nuestros ojos.» 

(Bram Stoker. Drácula. Ed. El País. Aventuras, p. 296-302)
1.- Haz una lista con las características de los vampiros que cita el profesor Van Helsing en el texto anterior.

2.- Señala después cuáles aparecen en la película y cuáles no.

3.- ¿Conocías todos esos rasgos vampíricos? ¿Cuáles no? ¿Hay alguno que tú conozcas y que no esté recogido en el texto?
ANEXO II: CRÍTICA A LA INTERPRETACIÓN.

Es curiosa la interpretación de Anthony Hopkins, que encarna un Van Helsing pragmático, vitalista, con un sarcasmo irreverente, a veces grosero. Su composición del personaje es deliberadamente opuesta al glacial y elegante Peter Cushing de las versiones tradicionales. A pesar de que se le ha acusado de histrionismo, da una visión peculiar e inteligente de su personaje, un papel que podía ser si no demasiado antipático en una historia tan decididamente posicionada del lado del perseguido. El resto de las interpretaciones, sin embargo, resultan bastante convencionales, incluida la del protagonista Gary Oldman, un actor muy versátil y que en otras ocasiones ha ofrecido trabajos más interesantes. Quizás le perjudique el exagerado maquillaje que le obliga en la mayor parte de la película a ser una máscara de sí mismo. Winona Ryder (Mina) hace también una interpretación correcta, sin que llegue nunca a emocionar, a pesar de que en sus manos está el eje estructurador de la historia y de que tenía suficientes motivos para el lucimiento como actriz (dos personajes, evolución, inocente prometida, vampiresa, amor absoluto…) Anodino Keanu Reeves (Jonathan Harker), como el resto de secundarios, aunque en su caso, tienen la justificación de ser meras marionetas de la trama. No así Keanu Reeves de quien se podía esperar un poco más de fuste como antagonista por el amor de la dama. En líneas generales, los intérpretes dan la sensación de no haber acabado de creerse su papel en una historia tan desaforada.

� Lo dice el propio Coppola: ** Hacer justicia al complejo personaje de Drácula fue uno de nuestros objetivos principales. Ha sido retratado como un monstruo o como un seductor, pero el conocer su biografía me hizo pensar en él como un ángel caído, como Satán. La ironía es que él era el campeón de la Iglesia, el héroe que con su sola mano detuvo a los turcos, y entonces renunció a Dios porque su esposa era una suicida y se le negaba el entierro sagrado. Cuando los grandes caen, se convierten en los demonios más poderosos -alguna vez fue Satán el mayor de los ángeles.  ”  (Francis Ford Coppola habla sobre Drácula .-http://www.dim.uchile.cl/~anmoreir/varios/coppola.html )
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